
Um was geht es?
Gesucht ist eine ganzrationale Funktion 2. Grades. Der
Graph Kf verläuft durch A2∣3, B4∣7und C6∣−5.

Das LGS
Mit Hilfe eines Lineares Gleichungssystem kann die Funktion gefunden werden: 

Die gesuchte Funktion ist ganzrational vom Grad 2 ⇒fx=ax
2
bxc

EigenschaftBedingungGleichung
Kf verläuft durch A2∣3f2=3f2=4a2bc=3

Kf verläuft durch B4∣7f4=7f4=16a4bc=7

Kf verläuft durch C6∣−5f6=−5f6=36a6bc=−5

Das Gauß Verfahren 
Mit dem Gauß Verfahren kann das LGS gelöst und a, b und c bestimmt werden:

Aufgabe
Lösen Sie selbstständig das LGS auf dem Arbeitsblatt. 
Zu jedem Zwischenschritt gibt es ein Lösungsumschlag 
zur Kontrolle.

LGS

Bilde Sie für jede schwarze
Zeile den Quotienten q:
Zähler = Spalte a, aktuelle Zeile.
Nenner = Spalte a, erste Zeile.
Quotient mit –1 multiplizieren.

  Schreibe Sie die Koeffi-
zienten (das sind die Zahlen
vor den Variablen) in eine
Tabelle.

1
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   Führen Sie für jede schwarze
Zeile folgende Rechnung durch: 
multiplizieren Sie jedes Elemente
der 1. roten Zeile mit q und
addieren Sie das entsprechende
Element der schwarzen Zeile.
Notieren Sie das Ergebnis in der
folgenden Zeile.
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Dieser Prozess wird solange
wiederholt, bis keine schwarze
Zeile mehr übrig ist.

Dieser Prozess wird aufwärts für
jede rote Zeile wiederholt. Dabei
werden die Werte der schon
berechneten Variablen verwendet

    Aus der letzten roten Zeile
 wird die Variable c bestimmt:

0⋅a0⋅b1⋅c=−17⇒c=−17

Ein LGS lösen

4
5

6

f6=a⋅6
2
b⋅6c=36a6bc

qabcf(x)

4213
a: 4⋅a2⋅b1⋅c=3
b=14∧c=−17 einsetzen:
4⋅a2⋅141⋅−17=3
⇒a=−2 16417

3661-5

0–4–3–5
b: 0⋅a−4⋅b−3⋅c=−5
c=−17 einsetzen:
0⋅a−4⋅b−3⋅−17=−5
⇒b=14 0–12–8–32

001–17
c: 1⋅c=−17
⇒c=−17

−1⋅
16
4

−1⋅
36
4

−1⋅
−12
−4

Beispiel:

q=−1⋅
16
4

=−4

4⋅−416=0
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Bitte bearbeiten Sie alle Fragen und Arbeitsaufträge in den Sprechblasen 
in der angegebenen Reihenfolge:

Wie viele Informationen sind nötig?

K f  Ist der Graph einer ganz- 

rationalen Funktion. K f  
schneidet die x-Achse an den 

Stellen x1=−1 , x2=−
1

2
, x3=1  

und x4=2 .

Wie viele eindeutige 
Informationen zu K f  enthält 
nebenstehende Beschreibung?

Stellen Sie eine 
Funktionsgleichung 
einer ganzrationalen 
Funktion auf, mit den 
Nullstellen x1=b ,
x2=c , x3=d  und
x4=e  und dem 
Streckungsfaktor a ,
a∈ℝ∗ , b , c , d , e∈ℝ .
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Tipp

Geben Sie einen möglichen 
Funktionsterm von f  an.

Folgende Schaubilder zeigen Graphen, die alle zu
der gesuchten Funktion f  gehören können.

  

K f 1
K f 2

K f 3

Wie geht f 1 aus f 2  und
f 3  aus f 2 hervor, geben

Sie f 1 und f 3  in 

Abhängigkeit von f 2  an.

Wie viele Informationen sind
nötig, um K f  eindeutig zu 
bestimmen?
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^

Wie viele Informationen benötigen Sie, 
wenn Sie einen Funktionsterm mit  n ,
n∈ℕ∗  unbekannten Variablen haben, 
um diese eindeutig zu bestimmen
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3
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Lösung 1

Lösung 2

Lösung 3

Lösung 4

Lösung 5

Lösung 6

TippTipp

Tipp

1 2

3 4

Überprüfen Sie alle 
Ergebnisse mit Hilfe der
Lösungsumschläge.
Nutzen Sie die Tipps, 
falls nötig.
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